新田县拿出真金白银推行普惠托育补贴新政

带娃家庭得实惠 托育机构添活力

通讯员 周林凤 陶红星 唐佳怡



7月8日傍晚6时许,40岁的单亲 妈妈周小丽收了活,转身往新田玛利 娅蒙特梭利早教中心,去接2岁的小 宝。这里下午5时30分放学,但特例 可延至下午6时30分,她往常先接五 年级的二宝,再折返接小宝,两头都 顾得上。

"三个娃,早教中心体谅我手头 紧,每月托育费少收100元;小宝入园 满一年,县里还一次性补2000元,抵 得上我店里2个月的收入。"独自经营 一家乡村便利店的周小丽,很感激政 府实施的托育补贴新政,破解了她的 "带娃难"。

托育一年,政府补贴2000元

户外活动时间,孩子们踩着滚筒 协力车,呼啦啦穿梭在弯弯绕绕的小 "隧道"间。"2000平方米的户外场地 全铺了硅PU软垫,光这一项就花了 40万元。"玛利娅蒙特梭利早教中心 园长邓亚玲介绍,"蒙氏教育"关键在

借助良好的环境和丰富的教具,引导 孩子自主学习和探索,因此硬件上不 能打折扣。但如果没有补贴,托育费 高,就会让不少家庭望而却步。

2022年,幼儿园加托幼班一共只 招到43个孩子,邓亚玲差点要卖房保 运营。2024年底,该中心被纳入新田县 普惠托育机构,托育费从每月1980元 降至1600元,加上一年2000元的普惠 托育补贴,人托家庭一年可节省6180 元。"家长送托意愿明显提升,去年仅托 育班就增加到4个班,有50多个孩子。"

2023年,新田县原有8家托育 机构关了一半。该县针对0至3岁托 育服务开展调研,发现大多数家庭 对婴幼儿的托育照护存在压力,表 现为"托育花费压力大""与工作有 冲突"等。

"在现代社会的快节奏下,'带娃 难'已成为众多家庭的痛点,严重影 响着家庭生活质量与生育意愿。"新 田县卫健局人口监测与家庭发展科 负责人周贵华介绍,为有效破解这一 难题,当地创新实施普惠托育补贴政 策,3岁以下婴幼儿入托一年,政府一 次性补贴2000元,不满一年则按每月 200元进行补贴,切实为家庭减负。

2024年,《湖南省普惠性托位入 托补助办法》《2024年普惠性托位建设 补助方案》等政策同步落地,为托育机 构提供每孩每月100元运营补贴及每 个托位3000元的建设补助。这一举措 大大降低托育机构建设成本,促使更 多托育机构投身普惠行列。

目前,新田县共有8家机构被纳 入普惠性补贴,每月托育费下降至 500到1700元之间,共托育500多名 婴幼儿。"全县已发放托育补助超30 万元,惠及251个家庭。"该县卫生健 康局副局长欧海滨说。

新政实施,全县生育率 稳中有升

育机构注入活力。

艾乐幼儿园托育中心园长李小 玲透露,实施补贴后家长咨询量翻 倍,今年新增一个班。他们在师资队 伍建设方面,加大了招聘和培训力 度,吸引更多专业的育婴师加入。在 课程设置上进行创新,结合婴幼儿的

身心发展特点,开发了亲子互动、音 乐启蒙、感统训练等特色课程。

健苗托育中心将上下学时间调 整为早7时至晚6时,与机关单位职 工上下班时间同步,解了家长们的后 顾之忧。该托幼中心今年已招满

托育机构的转型,既是新政策催 生的结果,也反映出群众生育观念的 转变。正如家长王思逸所说:"离家 近,让孩子能养成习惯、学会社交,我 们再多生一个孩子也不怕。"

除了托育补贴,该县出台的《优化 生育政策促进人口长期均衡发展实施 意见》,还覆盖住院分娩、生育等4类补 贴,县财政每年安排专项资金精准及 时发放,每个育儿家庭最高可累加补 贴近万元。

据统计,2023年,新田县出生人 普惠政策不仅惠及家庭,也为托 口 2621 人,较 2020 年减少 32%。新政 策实施后,全县生育率稳中有升。 2024年,全县出生人口2701人,同比 增加80人。今年前5月出生人口1055 人、怀孕人数964人,分别同比增加57 人、161人。

在去年的全国生育支持政策体系 建设培训班上,新田县作典型发言。



侗族欢歌

7月11日晚,通道侗族自治县萨岁文化演艺中心,"侗听"音乐会精彩上演。音乐会以"不一样的侗寨"为主题,侗族鼓楼 上梁仪式、侗族大歌等活动精彩纷呈,为观众带来了一场沉浸式视听盛宴。 粟勇主 摄(湖南图片库)

湖南日报7月13日讯(全媒体

记者 张福芳)今天,第三届光谱技术 及应用大会在长沙开幕。大会以"光 谱赋能产业·创新引领未来"为主题, 汇聚全球光谱领域顶尖力量,共话技术 前沿、共享科研成果、共谋产业未来。

大会参会单位包括清华大学、北 京大学、国防科大等高校,中国科学 院长春光学精密机械与物理研究所 等科研机构,以及奥谱天成、北京卓 镭激光等领军企业。中国科学院安徽 光学精密机械研究所研究员刘文清, 国防科大副校长陈金宝,华中科技大 光谱赋能产业 创新引领未来

第三届光谱技术及应用大会开幕

学武汉光电国家研究中心教授、博导 郭连波等分享最新技术和成果。

作为现代科学的重要基石,从 环境监测到生物医疗,从太空探索 到智能制造,光谱技术的每一次突 破,都在为人类认知世界、改造世界 提供新的可能。长沙高度重视光谱

技术及应用,以国防科大、中南大

大光谱领域基础研究和自主创新力 度;以光谱装备制造为重点,布局建 设高端光学仪器产业园,培育引进 奥普天成、长步道等行业龙头企业。

其中,奥谱天成(湖南)信息科技 有限公司系"湘商回归"重点企业,落 户长沙天心经开区。该企业是拉曼光

学、湖南大学等高校院所为依托,加 谱中国第一、光纤光谱全球前三的仪 器生产商,主持或参与制定7项国家 标准,产品出口到全球50多个国家和 地区。

> 本次大会为期三天,设置了丰富 的学术交流与产业对接活动。包括主 旨报告、分论坛、创新项目路演、优秀 企业布展等。

做好竹子"大文章"擦亮书法"金名片"

——记全省担当作为优秀驻村第一书记、省委宣传部吴良琴

湖南日报全媒体记者 黄晗

"驻村期满,有很多不舍。有那绵 延的青山、潺潺的溪水,还有可爱的 乡亲们……"6月底,结束驻村工作的 省委宣传部驻沙田溪村工作队第一 书记吴良琴在驻村手记里写道。

回顾两年来的驻村经历,最让他 感到欣慰的,要数今年刚刚投产的竹 产业基地和一张越擦越亮的书法"金 名片"。

用竹子"撑起"村民钱袋

竹产业基地的生产线上,工人们干得 热火朝天。机器轰鸣间,一根根粗壮 的竹子,被机械设备"吞"进去后,加 工成竹吸管、竹筷,而竹废料则加工

成竹炭。 沙田溪村村民黄国云看来,如今在这 里务工每月有三四千元钱的稳定收 开建,再到今年4月投产,离不开后盾

人,还能照顾家里老人小孩,很值了。 沙田溪村有竹林面积3万亩,年 产成竹达200万根以上。然而多年来, 村民们靠卖竹子笋子并没产生多少

"竹子运不下山,只能烂在山 里。"村民一句吐槽的话,吴良琴记在 了心里。在"以竹代塑"的大趋势下, 他把招商引资的目光瞄向了浙江。几 经周折,帮助沙田溪村从浙江安吉县 引进了竹加工企业。

起初,村民们有不少顾虑,担心 土地租赁后生活没保障,担心环境污 染。驻村工作队通过党员会、组长会, 统一思想集中攻关。2023年11月,忙 7月初,安化县龙塘镇沙田溪村 碌了一天的村干部和20多位村民围 坐在一起,摆问题、提意见、出点子、 定方案。"一个晚上的'屋场会',就让 厂房用地得到解决。"村干部黄朝华 记忆犹新。

"沙田溪村创造了项目建设投产 "要放两年前,想都不敢想。"在 的'安化速度'。"吴良琴介绍,从2023 年底开始办理各种手续,2024年4月

单位和县里大力支持,离不开干部群 众日夜奋战。由此,他更是深切感受 到了乡亲们对产业发展的迫切需求。

今年4月28日,沙田溪村竹产业 基地正式投产,目前已有4家竹企入 驻,预计可增加村集体收益近60万 元,带动周边300多人就业。

用书法丰富村民生活

从平洞高速龙塘东收费站驶出, 迎面而来的便是沙田溪村的"新地

标"——黄自元乡村博物馆。 沙田溪村是清末著名书法家、"字 圣"黄自元故里。如今,"字圣"故里散

发的缕缕墨香,引得游客纷至沓来。 在村里老人们印象中,虽说沙田 信。 溪久负"字圣"故里盛名,但以前村里 会书法的村民并不多。要说变化大,成册,化身文化讲解员;孩子们学习悬 还得是驻村工作队来的这几年。

"文化自信是更基本、更深沉、更 持久的力量。"作为从宣传文化战线 出来的干部,吴良琴对文化有着天然 的亲近感。进驻以后,他一边带着工事,正一步步走向更广阔的舞台。

作队了解黄自元在本地的故事、搜集 相关史料,一边联系书法名家和有关

结合沙田溪村的实际情况,驻村 工作队以弘扬黄自元书法文化为抓 手,建书法研究中心、创作采风基地, 打造黄自元书法艺术陈列馆,从马栏 山引进文创企业进行书法动漫研学 开发,邀请省市县书协专家来村讲课 辅导,村里老人、小孩学习书法的兴 趣空前高涨,游客慕名而来的也多了 起来。

曾经的沙田溪村,村民文化生活 单调,村级文化基础设施薄弱。驻村 工作队来了后,不仅完善了村里的文 化基础设施,更激活了村民的文化自

如今,老人们将村史小故事汇集 腕书写,传承"字圣"笔墨;村民将黄自 元生平故事绘在墙上,将其治家格言 整理成村规民约,自信自豪地向来往 的游人推介……沙田溪村的文化故

"看见",是最深刻的德育课堂

湖南日报全媒体评论员 张英

近日,在长沙工作的护士李优下夜班 后,带儿子坐高铁回岳阳老家,出站时突然 见到一名男子晕倒,并出现呼吸暂停、颈动 脉搏动消失等危急症状,她立即冲上前跪 地急救,120急救人员也赶到现场,合力挽 救了患者生命。李优说,儿子知道妈妈在救 人,一直在边上安静等待,看到患者脱离生 命危险后,她心里感到很欣慰。

关键时刻,挺身而出,救他人于危急 中,李优给儿子上了一堂"身教"课。当孩子 看见母亲毫不犹豫俯身救助时,"仁爱"便 化作眼前有温度的、真实的存在。"看见"是 最深刻的德育课堂,李优的行动也就有了 最好的示范作用。

父母是孩子的"第一任老师"。在父母 和子女的"授"与"受"中,言传身教是潜移 默化的教学。古人有言,"言传不如身教", 因为身教往往更具象化,更具冲击力。抽象 的道德在鲜活的行为中变得真切可触,孩 子在父母日常生活的真实片段中,触摸到 那些崇高价值。比如李优的儿子目睹妈妈 救人后,救死扶伤、见义勇为的精神便在他 心中有了一个范本,这好过万千空洞的说

不可否认,在家庭教育中,一些家长 "言传"常常用力过度,"身教"却显得不足。 或是只有"言传"而无"身教",更有甚者, "言传"高大上,"身教"成反面。这又如何让 孩子信服?孩子与父母,其实是一种"镜像 关系。有什么样的家长,就会培养出什么样 的孩子。这里不得不提到曾子的"杀彘教 子",为了教导孩子诚实无欺,曾子说到做 到,堪称家庭教育的一个典范。这个流传千 年的故事,什么时候都不会失去意义-家庭教育的最可贵之处,乃是以父母之行 塑子女之德。

教育之事,不可谓不大,这也是当下不 少家长为之绞尽脑汁的问题。"以身教者 从,以言教者讼。"在教育尤其是家庭教育 的路上,身教是永恒的命题,而以身教子, 小到珍惜一蔬一饭,大到立身立德,都需要 父母做出榜样,以行为教化子女,给他们提 供成长的方向和成才的道路

湘浙二十载 共促新发展

知名浙商湖南行活动举行

湖南日报7月13日讯(全媒体记者 唐亚新)11日,知名浙商湖南行湖南省招 商推介活动在长沙举行。湖南省委常委、省 委统战部部长隋忠诚,湖南省政协副主席、 省工商联主席张健出席。

招商推介会上,省商务厅、长沙市分别 作湖南省情、长沙市情推介,长沙市天心经 开区作产业推介,怀化市作第五届湖南旅发 大会推介。与会浙商一致表示,要当好湘浙 项目合作"领头雁"和创新发展"排头兵", 在更深层次、更广领域上推动结出更多丰 硕果实,更好促进湘浙两地经贸文化交流。

今年恰逢湖南省浙江总商会成立20周

年。二十年来,商会致力于当好湘浙两地交 流发展连心桥,推动两地经贸交流更加密 切,多次获评全国"四好"商会和"全国先进 社会组织"。二十年来,湘浙两地在经贸交 流、项目合作、文旅融合等领域成果丰硕。 目前约有30万浙商在湖南创业打拼,累计 创办各类企业4万多家,总投资额达万亿 元。2024年湖南招商引资项目投资中,来 自浙江投资额627.1亿元,占比6.7%。

湘浙两省有关部门负责同志,全国39 家省级浙江商会会长、知名浙商代表,80 余家湖南省级商会会长、民营企业家等 600余人参会。

沪昆高速金醴段双向八车道通车

湖南日报7月13日讯(全媒体记者 于森)湖南省高速公路路网运行监测指挥 中心显示,G60沪昆高速金鱼石(湘赣界) 至醴陵段扩容工程(简称"金醴扩容项目") 已于7月12日实现双向八车道通车。

金醴扩容项目由原四车道扩建而成, 起自金鱼石(湘赣界),接G60沪昆高速江 西段,沿渌水向西,止于醴陵市长庆示范区 双河口村,接G0622醴娄高速,全长约7.1 公里。项目主线采用双向八车道高速公路 标准建设,设计速度100公里/小时,路基 宽度41米。

金醴扩容项目建成通车,与即将全线 建成通车的醴娄高速、G60沪昆高速湖南段 形成高效路网,有力促进湘赣边资源流动。

此外,记者获悉,本月底,G6022醴娄 高速剩余路段(王仙枢纽至石三门枢纽)即 将实现全线通车。项目起于醴陵市王仙镇 双江村,由东向西经株洲市醴陵市、渌口 区、天元区,湘潭市湘潭县、湘乡市,娄底市 双峰县、娄星区,止于娄底市娄星区蛇形山 镇,与娄新高速相接,全长154.271公里,双 向六车道,设计速度120公里/小时,设13 处收费站、3处服务区。

铭记历史 缅怀先烈

黄君珏:"战地黄花"依然香

湖南日报全媒体记者 马如兰

盛夏,湘潭市雨湖区响水乡红星村枯 桥湾,黄君珏烈士故居旧址前,一株银杏树 挺拔向上。不远处,黄君珏烈士生平事迹陈 列馆庄严肃穆。

"黄君珏是我们红星村走出的英雄,是 村民心中顶天立地的战士!每次开屋场会, 只要讲起她的故事,大家都格外认真。"7 月12日,红星村党总支书记周光明站在陈 列馆前,语气坚定,"我们正努力把黄君珏 故居和陈列馆打造成全省党史学习、爱国 主义教育的名片。"

"官家小姐"投身革命

黄君珏(原名黄维祐),被誉为"战地黄 花"。她牺牲前曾任《新华日报》(华北版)、 新华社华北总分社经理部秘书主任兼总会 计师。

1912年,黄君珏出生于一个旧官僚家 庭,是世人眼中的大家闺秀。

优渥的家庭背景没有影响黄君珏对革 命理想的追求。在国家生死存亡之际,她毅 然放弃原本优裕的生活,从15岁开始就投 身革命事业。她1930年加入中国共产党, 1933年从复旦大学毕业,1934年在共产国 际远东情报局任职。

1939年,黄君珏被派往太行山抗日 根据地,起初在太行文化教育出版社任编 辑,次年出版社并入《新华日报》(华北版)。

《新华日报》(华北版)在敌后办报,环 境艰苦,物资匮乏,危机重重。但大家克服 困难,把报纸办得有声有色,成为宣传抗 战、鼓动抗战、指导抗战的重要阵地。

黄君珏在报社经理部任会计师,在她的 主持下,报社制定了一系列管理条例,完善了 财会的规章制度。她写的《关于抗日货币政策 的实施问题》,对敌后抗日根据地我党的经济 政策及边币、法币的关系作了深入剖析。

日寇对报社恨之人骨,把报社列为重 点打击对象。

"您和所有的革命先烈的血 没有白流"

1942年5月,日军对太行山抗日根据地 发动"大扫荡"。为缩小目标、减少牺牲,报社 工作人员化整为零,分散隐蔽,分散活动。

6月2日,日军拉网对黄君珏和其他 几位战士藏身的庄子岭(今河北涉县和山 西左权县交界一带)进行搜查。下午,黄君 珏等人隐蔽的山洞被敌人发现,凶残的日 军在洞口点燃柴草。生死关头,黄君珏抱 定宁死不当俘虏的决心,握着枪猛地冲出 洞口,向敌人连连开枪,然后纵身跳下悬 崖,壮烈牺牲。

这天,是她的30岁生日。

"中华民族有这样坚贞不屈、英勇赴难 的女儿,日本强盗永远征服不了中国。" 1942年11月4日,《新华日报》发表短评, 高度赞扬壮烈牺牲的巾帼英雄黄君珏。

黄君珏跳崖时,她的丈夫王默磬身负重 伤,隐藏在离妻子不足百米远的山洞里。妻子 牺牲后,他将儿子改名黄继佑,希望他继承母 亲的遗志,继续为祖国和人民奉献。

王默磬在给岳父的家书中写道:"吾岳 有不朽之女儿,婿获贞烈之妻,慨属民族之

黄君珏牺牲时,黄继佑才出生3个多月。 80多年来,他对母亲的思念从未停 止。2022年,黄继佑写下《母亲牺牲八十年 祭》。黄继佑的女儿黄英代表父亲将这篇文 章交给新华日报报史馆,并同意公开发表。

"妈妈,八十年来世界已经大变样了, 中国也发生了巨大的变化……经过这些年 的奋斗,我们的工业、农业、经济、军事各方 面均得到了长足的发展……"祭文字字动 人心弦,催人泪下,"您和所有的革命先烈 的血没有白流,你们的理想正在中国这 960万平方公里的土地上变成现实,而且 越变越好!"